Полномочия прокурора

ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ НАДЗОРА ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ ЗАКОНОВ АДМИНИСТРАЦИЯМИ ОРГАНОВ И УЧРЕЖДЕНИЙ, ИСПОЛНЯЮЩИХ НАКАЗАНИЕ И НАЗНАЧАЕМЫЕ СУДОМ МЕРЫ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ХАРАКТЕРА, И АДМИНИСТРАЦИЯМИ МЕСТ СОДЕРЖАНИЯ ЗАДЕРЖАННЫХ И ЗАКЛЮЧЕННЫХ ПОД СТРАЖУ.





Презентацию выполнили: Рахимова Диана, Зарипова Резеда

- В соответствии со ст. 22 УИК РФ прокурорский надзор за соблюдением законов администрацией учреждений и органов, исполняющих наказания, осуществляется Генеральным прокурором Российской Федерации и подчиненными ему прокурорами в соответствии с <u>Федеральным законом</u> "О прокуратуре Российской Федерации".
- Для выполнения задач при осуществлении надзора за соблюдением законов администрациями органов и учреждений, исполняющих наказание и применяющих назначаемые судом меры принудительного характера, администрациями мест содержания задержанных и заключенных под стражу для предупреждения, выявления и устранения нарушений законов прокуроры наделены соответствующими полномочиями.

Полномочия прокурора

Согласно ст. 33 ФЗ "О прокуратуре Российской Федерации" при осуществлении надзора за исполнением законов прокурор вправе:

- □ посещать в любое время органы и учреждения;
- опрашивать задержанных, заключенных под стражу, осужденных и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера;
- знакомиться с документами, на основании которых эти лица задержаны, заключены под стражу, осуждены либо подвергнуты мерам принудительного характера, с оперативными материалами;
- требовать от администрации создания условий, обеспечивающих права задержанных, заключенных под стражу, осужденных и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера, проверять соответствие законодательству Российской Федерации приказов, распоряжений, постановлений администрации органов и учреждений, требовать объяснения от должностных лиц, вносить протесты и представления, возбуждать производства об административных правонарушениях. До рассмотрения протеста действие опротестованного акта администрацией учреждения приостанавливается;
- отменять дисциплинарные взыскания, наложенные в нарушение закона на лиц, заключенных под стражу, осужденных, немедленно освобождать их своим постановлением из штрафного изолятора, помещения камерного типа, карцера, одиночной камеры, дисциплинарного изолятора.

Прокурор или его заместитель обязан немедленно освободить своим постановлением каждого содержащегося без законных оснований в учреждениях, исполняющих наказания и меры принудительного характера, либо в нарушение закона подвергнутого задержанию, предварительному заключению или помещенного в судебно-психиатрическое учреждение.

Право посещать в любое время органы и учреждения

В УИК РФ предусмотрено право Генпрокурора РФ, прокуроров субъектов РФ, подчиненных им прокуроров, а также прокуроров, непосредственно осуществляющих надзор за исполнением наказаний на соответствующих территориях, без специального разрешения посещать учреждения и органы, исполняющие наказания.

Так же содержится требование к подчиненным прокурорам не реже одного раза в месяц проверять следственные изоляторы. При таких проверках прокурор выясняет вопросы соблюдения сроков задержаний и иных сроков, законность водворения осужденных к лишению свободы в штрафной изолятор и т.д.

При этом проверки могут быть как целевые, так и общие. Результаты

поверки отражаются в составляемых справках (актах).





ЗНАКОМИТЬСЯ С ДОКУМЕНТАМИ, НА ОСНОВАНИИ КОТОРЫХ ЭТИ ЛИЦА ЗАДЕРЖАНЫ, ЗАКЛЮЧЕНЫ ПОД СТРАЖУ, ОСУЖДЕНЫ ЛИБО ПОДВЕРГНУТЫ МЕРАМ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ХАРАКТЕРА, С ОПЕРАТИВНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ

При осуществлении надзора прокурор вправе знакомиться с документами, на основании которых проведено задержание, заключение под стражу, осуждение, определение мер принудительного характера.

Федеральный закон от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений (ч. 7 ст. 34) предусматривает проведение ОРМ в местах содержания под стражей в целях выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений.

В этой связи Закон о прокуратуре дает право прокурору знакомится также с оперативными материалами.



Прокурор также наделен полномочиями требовать от администрации органов и учреждений создания условий, обеспечивающих права задержанных, заключенных под стражу, осужденных и лиц, подвергнутых мерам принудительного характера.

Сущность этих требований прокурора заключается в следующем:

- во-первых, прокурор может требовать от администрации указанных органов и учреждений соблюдения правил режима и условий содержания, привлечения осужденных к труду и т.д.;
- во-вторых, прокурор может, исходя из конкретной ситуации, установить время для исполнения своих требований;
- в-третьих, эти требования подлежат обязательному исполнению администрацией;
- в-четвертых, обжалование администрацией требований прокурора не приостанавливает их исполнение;

Прокурор вправе проверять соответствие законодательству РФ правовых актов - приказов, распоряжений, постановлений администрации органов и учреждений, указанных в ст. 32 Закона о прокуратуре.

Прокурор может проверять соответствие закону правовых актов указанных учреждений и органов не только при поступлении заявлений и жалоб о их противозаконном характере, но и по собственной инициативе.

ОТМЕНЯТЬ ДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ВЗЫСКАНИЯ, НАЛОЖЕННЫЕ В НАРУШЕНИЕ ЗАКОНА НА ЛИЦ, ЗАКЛЮЧЕННЫХ ПОД СТРАЖУ ОСУЖДЕННЫХ, НЕМЕДЛЕННО ОСВОБОЖДАТЬ ИХ СВОИМ ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ИЗ ШТРАФНОГО ИЗОЛЯТОРА

Законом о прокуратуре прокурору предоставлено право отменять дисциплинарные взыскания, наложенные в нарушение закона на лиц, заключенных под стражу и осужденных, немедленно освобождать их своим постановлением из штрафного изолятора, помещения камерного типа, одиночной камеры, дисциплинарного изолятора.

В соответствии с п. 2 ст. 33 Закона о прокуратуре его заместитель обязаны немедленно прокурор или освободить постановлением СВОИМ каждого содержащегося без законных оснований в учреждениях, исполняющих наказания и меры принудительного характера, либо в нарушение закона подвергнутого задержанию, предварительному заключению ИЛИ помещению в судебно-психиатрические учреждения.

Порядок освобождения подозреваемых и обвиняемых изпод стражи определен ст. 50 Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». Порядок освобождения осужденных к ограничению свободы, аресту и лишению свободы определен в УИК РФ.



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

об освобождении незаконно задержанного из под стражи

г. Москва

«/9» июля 20 1 г.

Первый заместитель прокурора Московской области государс венный советник юсткции 3 класса Наседкин В.А., рассмотрев сооб ение о задержании 18.07.2011 в порядке ст.ст. 91, 92 УПК РФ Короля Г.З. по уголовному делу № 126332,

установил:

Уголовное дело № 126332 возбуждено 18.07.2011 рукове цителем третьего отдела Второго управления по расследованию особо ва: ных дел ГСУ СК РФ по Московской области капитаном юстиции Целипотки вым О.В. в отношении Короля Г.З. по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 30, ч. 4 ст. 159 УК РФ, и Игнатенко А.Н. по признакам прес уплений, предусмотренвых ч. 1 ст. 30, ч. 4 ст. 159, ч.1 ст. 285 УК РФ.

18.07.2011 в порядке ст.ст. 91, 92 УПК РФ по данному уголовному делу задержан Король Г.З.

Постановлением от 19.07.2011 принятое решение о воз уждении уголовного дела № 126332 признано незаконным и отменено.

уголовного дела № 126332 признано незаконным и отменено.

Таким образом, оснований для содержания Короля Г.З. под гражей в настоящее время не имеется.

На основании изложенного, руководствуясь ч. 2 ст. 10 УПК Р),

постановил

1. Короля Григория Захаровича, задержанного в порядке ст. 91, 92 УПК РФ по уголовному делу № 126332, из под стражи освободить. 2. Настоящее постановление направить для исполнения нача внику ГУ МВД России по г. Москве генерал-лейтенанту полиции Колокольц. ву В.А.

Первый заместитель прокурора Московской области государственный советник юстиции 3 класса



Одним из основных средств реагирования прокурора на выявленные нарушения законов является **протест** (ст. 32 Закона о прокуратуре).

В протесте заключается требование о приведении в соответствии с действующим законодательством приказов, распоряжений и постановлений либо их отмене. В таких случаях действия опротестованного акта администрацией учреждения приостанавливается.

Важным средством реагирования прокурора на устранение выявленных нарушений законов является представление прокурора, в котором также указываются причины выявленных нарушений законности и условия, им способствующие, и высказывается требование прокурора об их устранении.

В представлении прокурор может поставить вопрос о необходимости привлечения к дисциплинарной, материальной ответственности конкретных лиц, чья деятельность привела к нарушениям законов (при отсутствии признаков преступления или административного проступка).

Начальнику следственного отдела при Промышленном ОВД г. Самара подполковнику юстиции Лескову Н. С.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

об устранении нарушений уголовно-исполнительного законодательства

Самарской прокуратурой надзору соблюдением законов исправительных учреждениях проверено исполнение уголовно - исполнительного законодательства в учреждении ПВ-69/3. Проверкой установлено, что в учреждении содержалось 938 человек при лимите наполнения 639 человек. В нарушение требований ст. 82 УИК РФ осужденные оборудуют спальные места в коммунально-бытовых, подсобных помещениях, проживают там. Состояние медико - санитарного обеспечения осужденных является неудовлетворительным. Оборудование медсанчасти морально устарело и имеет крайнюю степень изношенности (например, ренттеновский аппарат находится в эксплуатации более 30 лет). Не проводится эффективного лечения осужденных, больных туберкулезом. Заболеваемость осужденных за последний год выросла в два раза. В нарушение Положения о порядке учета и расследования несчастных случаев обстоятельства получения травм осужденными Ивановым С.А. и Петровым Г.И., расследованы комиссией учреждения несвоевременно. Проверкой предоставления осужденным права передвижения без конвоя законности установлено, что в отдельных случаях нарушаются требования ст. 96 УИК РФ. Так, осужденный за умышленное убийство Лестев В.А. пользовался правом бесконвойного передвижения в нарушение закона. Не соответствует требованиям пропускной режим автотранспорта на территорию учреждения (нет пропусков на автотранспорт, въезд и выезд осуществляется по пропуску на водителя). Учитывая изложенное, руководствуясь ст. 24,33 Федерального закона «О прокуратуре РФ»,

ПРЕДЛАГАЮ:

- 1. Рассмотреть настоящее представление и принять меры к устранению выявленных нарушений закона.
- 2. Рассмотреть вопрос об ответственности работников учреждения, допустивших нарушения закона.
- 3. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить в Самарскую прокуратуру по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний в месячный срок.

Прокурор Самарской прокуратуры советник юстишии

Рудаков Евгений Михайлович

«14» мая 2010 г.

ВЫПИСКА

Генеральная прокуратура Российской Федерации

ул. Б. Дмитровка, 15а Москва, Россия, ГСП-3, 125993

20.06.2008 No 17-6/35-2008

Директору Федеральной службы исполнения наказаний

действительному государственному советнику юстиции Российской Федерации 1 класса

Калинину Ю.И.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ об устранении нарушений законов в следственных изоляторах г. Санкт-Петербурга

Генеральной прокуратурой Российской Федерации проведены проверки в следственных изоляторах (далее - СИЗО) № 1, 4 5 ГУФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области и в спедственном изоляторе № 3 ФСИН России, в ходе которых выявлены многочисленные грубые нарушения законов, регламентирующих порядок осуществления надзора, изоляции заключенных под стражу и осужденных...

В следственных изоляторах города не обеспечиваются надлежащие изоляция, раздельное размещение арестованных и осужденных различных категорий, режим и падзор.

Грубо нарушаются требования изоляции также при проведении следственных

действий и свиданий с адвокатами в следственных кабинетах СИЗО-1.

Из-за недостаточного количества помещений распространена практика проведения следователями в одном кабинете следственных действий с несколькими подозреваемыми и обвиняемыми по различным уголовным делам.

Совмещаются свидания одновременно между несколькими адвокатами и лицами, защиту которых они осуществляют. Выявлены факты нахождения в одном кабинете до 5 лиц, имеющих различное процессуальное положение.

Так, 29.05.2008 в следственном кабинете № 16 одновременно осуществлялись процессуальные действия адвокатом Дробышевым О.П. с обвиняемыми Торопыней А.Б. и Илларионовым В.В., а также адвокатом Хоржаковым О.В. - с Петровым С.Э. В кабинете №18 29.05.2008 адвокаты Жеглов В.Е. и Леснов А.М. встречались с Вайводище А.Н. и Филипповым Д.В., привлекаемым к уголовной ответственности по разным уголовным делам.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 24, 33 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Рассмотреть настоящее представление и принять конкретные меры к устранению выявленных нарушений закона, причин и условий, им способствовавших.

Заместитель Генерального прокурора Российской Федерации

государственный советник юстипии 1 класса

Спасибо за внимание!